

16.07.2020

வியாழக்கிழமை

அடிச்சு வயிரியான ஆகிற ஒருவிதம் எண்டால், அடி வாங்கி யேமஸ் ஆகிறது இன்னொரு விதம். ஒருகாலத்தில் அடிதழ், வெட்டுக்குத்து, கடத்தல், சித்திரவதை என்று அந்தக் கட்சியின் பேரைக் கேட்டாலே சனம் நடுங்கிச்சு. ஆனா எவ்வளவு காலம் தான் அப்படி இருக்கமுடியும். மெல்ல மெல்ல காலமும், சனமும் அந்தக் கட்சியினர் ஒவ்வொரு பல்லப்



படம் : ஐ.சிவசாந்தன்

தனிமைப்படுத்தப்பட்டோர் வாக்களிப்பு திகதி அறிவிப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 16
வீடுகளில் சுய தனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளவர்களுக்கு தனியான அல்லது நடமாடும் வாக்கெடுப்பு நிலையங்களை அமைப்பது தொடர்பில் தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு கவனம் செலுத்தியுள்ளது. அதே போன்று தனிமைப்படுத்தல் நிலையங்களிலும் வாக்கெடுப்பு

2

3

நல்லூர் பெருந்திருவிழா காளாஞ்சி கையளிப்பு

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 16
வரலாற்றுச் சிறப்புமிக்க நல்லூர் கந்தசுவாமி ஆலயத்தின் வருடாந்தப் பெருந்திருவிழாவை முன்னிட்டு கொடிச்சீலை வடிவ மைப்பாளர்களிடம் காளாஞ்சி கையளிப்பு

2

தனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ள இடங்களுக்கு

வாக்காளர் அட்டை விநியோகம் நிறுத்தம்

கொழும்பு, ஜூலை 16
தனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ள பகுதிகள் மற்றும் வீடுகளுக்கு, வாக்காளர் அட்டைகளை விநியோகிக்கும் செயற்பாடு தற்காலிகமாக இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ளதாக தபால் திணைக்களம் தெரிவித்துள்ளது. சுகாதார ஆலோசனைகளுக்கு அமைய இந்தத் தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக பிரதித் தபால்மா அதிபர்

2

இழுபறிப்படும் சுகாதார வழிகாட்டல் வர்த்தமானி விரைவில் அமைச்சர் பவித்திரா தகவல்

கொழும்பு, ஜூலை 16
நாடாளுமன்றத் தேர்தலின் போது பின்பற்றப்பட வேண்டிய சுகாதார பாதுகாப்பு வழிகாட்டல் ஆலோசனைகள் உள்ளடக்கிய வர்த்தமானி அடுத்த இரு நாட்களுக்குள் வெளியிடப்படும் என்று

2

பரப்புரைக்கு யாழ். வருகிறார் ரணில்



யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 16
ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் தலைவரும் முன்னாள் பிரதமருமான ரணில் விக்கிரமசிங்க எதிர்வரும் 23ஆம் திகதி வியாழக்கிழமை தேர்தல் பரப்புரைக் கூட்டங்களில் பங்கேற்பதற்காக யாழ்ப்பாணத்துக்கு வருகை தரவுள்ளார். (ஓ,5,111)

பொலிஸ் நிலையம் முன்பாகப் பதற்றம்

கொழும்பு, ஜூலை 16
அங்குலான பொலிஸ் நிலையத்துக்கு முன்பாக பதற்றமான சூழ்நிலை நிலவுகின்றது. மொரட் டுவை, லுனாவ பகுதியில் பொலிஸார் அண்மையில் நடத்திய துப்பாக்கிப் பிரயோகத்தில் அங்குலான

2

பாடசாலைகள் மீண்டும் அடுத்த வாரம் திறப்பு

அமைச்சரவைப் பேச்சாளர் அறிவிப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 16

தற்காலிகமாக மூடப்பட்ட பாடசாலைகள் அடுத்த வாரம் மீண்டும் திறக்கப்படும் என்று அரசு அறிவித்துள்ளது. அமைச்சரவை முடிவுகளை அறிவிக்கும் வாராந்த செய்தியாளர் சந்திப்பில், இணை அமைச்சரவை பேச்சாளர் அமைச்சர் பந்துல குணவர்த்தன இதனைத் தெரிவித்தார்.

2



தனியார் தொழில்துறையினருக்கு செப்ரெம்பர் மாதம் வரையில் சம்பளம் வழங்க இணக்கம்

கொழும்பு, ஜூலை 16
கொரோனாத் தொற்றால் ஏற்பட்டுள்ள நெருக்கடிக்கு மத்தியில் தனியார்துறை ஊழியர்களுக்கு சம்பளம் வழங்குவது தொடர்பில் இணக்கம் காணப்பட்ட கால எல்லை நீடிப்பதற்கு அமைச்சரவை அனுமதியளித்துள்ளது. கடந்த மே மற்றும் ஜூன்

2



முல்லைத்தீவு பெருங்காட்டுக்குள் வழிதவறிய பல்கலை மாணவர்கள் பத்திரமாக இன்று காலை மீட்பு!!!

முல்லைத்தீவு, ஜூலை 16
முல்லைத்தீவு மாவட்டத்தின் முத்தையன்கட்டு காட்டுக்குள் சென்று திரும்பி வரமுடியாத தவிர்ந்த யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக் கழக மருத்துவபீட மாணவர்கள்

9 பேர் ஊரவர்கள், படையினர் மற்றும் பொலிஸாரால் பத்திரமாக இன்று காலை மீட்கப்பட்டுள்ளனர். யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக் கழக மருத்துவபீடத்தைச் சேர்ந்த மாணவர்களுக்கான

2

சிறுவனை காணவில்லை

வவுனியா, ஜூலை 16
வவுனியா, சாம்பல் தோட்டப் பகுதியைச் சேர்ந்த 14 வயது சிறுவனைக் காணவில்லை என்று வவுனியா பொலிஸில் முறைப்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. அந்தப் பகுதியில் தனது

2

வாக்காளர்...

ராஜித ரணசிங்க கூறுகின்றார். சுகாதார மற்றும் ஏனைய தரப்புகளின் அறிவுறுத்தல்களுக்கு அமைவாக, அந்தப் பகுதிகளில் வாக்காளர் அட்டைகளை விநியோகிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்று அவர் குறிப்பிட்டார்.

தற்போதைய நிலைமையின் கீழ், சுகாதார ஆலோசனைகள் மற்றும் வழிமுறைகளைப் பின்பற்றியே தபால் திணைக்களம் செயற்பட்டு வருகிறது என பிரதித் தபால் மா அதிபர் ராஜித ரணசிங்க குறிப்பிடுகின்றார். இதேவேளை, வாக்காளர் அட்டைகளை பெற்றுப்பெற்கும் சந்தர்ப்பத்தில் கையொப்பமிடுவதற்காக பிரத்தியேகமாக பேனைகளை பயன்படுத்துமாறு தபால் திணைக்களம் மக்களுக்கு அறிவுறுத்தியுள்ளது. எதிர்வரும் 19 மற்றும் 26 ஆம் திகதிகளில் உத்தியோகபூர்வ வாக்காளர் அட்டைகள் விநியோகிக்கப்படவுள்ளன. (ஒ,5)

பாடசாலைகள்...

கந்தகாடு புனர்வாழ்வு நிலையத்தில் கொரோனாத் தொற்று அடையாளம் காணப்பட்டு, கட்டுப்பாட்டுக்குள் கொண்டு வரப்பட்டுள்ளதாக இராணுவ தளபதியும் சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகமும் உறுதியளித்துள்ளனர். இதன்படி பாடசாலைகள் மற்றும் பரீட்சைகள் திட்டமிட்டபடி நடத்தப்படும் என்று அமைச்சர் குணவர்தன தெரிவித்தார். கல்விச் செயற்பாடு மற்றும் பரீட்சைகள் தொடர்பாக நேற்று அமைச்சரவை கூட்டத்திலும் விவாதிக்கப்பட்டதாக தெரிவித்தார். ஒன்று அல்லது இரண்டு மாணவர்கள் வைரஸ் தொற்றுக்குள்ளாகுவதை வைத்து, எதிர்க்கட்சிகள் மாணவர்களை அச்சத்தில் ஆழ்த்த முயற்சிக்கின்றன எனவும் தெரிவித்தார். கொரோனா தொற்று அடையாளம் காணப்பட்டு, கட்டுக்குள் கொண்டு வரப்பட்டு விட்டதாக சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகம் மற்றும் இராணுவத் தளபதி இருவரும் அரசுக்கு உத்தரவாதம் அளித்துள்ளனர் என்றும் குறிப்பிட்டார். (ஒ,5,44)



நல்லூர்...

கும் நிகழ்வு இன்று காலை இடம்பெற்றது. வள்ளியம்மை திருக்கல்யாணப் படிப்புடன் பந்தர் கால் நடுத்தல் நடைபெற்று பாரம்பரிய முறைப்படி கொடிச்சீலை வழங்கும் செங்குந்த மரபுடையவர்களுக்கான காளாஞ்சி மாட்டுவண்டில் மூலம் நல்லூர் லிருந்து கல்வியங்காட்டுக்கு எடுத்துச் செல்லப்பட்டு கலாசார முறைப்படி பெருந்திருவிழாவுக்கான பத்திரிகையும், காளாஞ்சியும் கையளிக்கப்பட்டன. இவ் நிகழ்வில் ஆலய கணக்குப்பிள்ளையும் ஆலய பிரதம சிவச்சாரியரும் துணைக்குருவும் கலந்து கொண்டனர். ஆலயத்தின் வருடாந்தப் பெருந்திருவிழா எதிர்வரும் 25ஆம் திகதி சனிக்கிழமை காலை கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகவுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. (ஒ,5)

சிறுவனை காணவில்லை...

உறவினர்களுடன் வசித்து வந்த 14 வயதுடைய விஜேந்திரன் பிரசாத் என்ற சிறுவன் உறவினர் வீட்டில் இருந்து கடைக்கு நேற்றுச் சென்றுள்ளான் அவன். பின்னர் வீடு திரும்பவில்லை. சிறுவனை இரவு வரை தேடிய உறவினர்களும், அயலவர்களும் அவனைக் கண்டுபிடிக்க முடியாமையால் வவுனியா பொலிஸில் முறைப்பாடு செய்துள்ளனர். (ஒ,5,18)

விட்டனர். நண்பர்கள், ஊரவர்கள், பொலிஸார், இராணுவத்தின் உதவியுடன் நேற்று மாலையிலிருந்து இவர்களைத் தேடும் பணிகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்தன. இரவிரவாக தேடுதல் நடவடிக்கை முன்னெடுக்கப்பட்டது. இந்த நிலையில் இன்று காலை ஒட்டுசுட்டான் மாங்குளம் வீதியில் 9ஆம் கட்டைப் பகுதியில் ஒரு தொகுதி யினர் கண்டுபிடிக்கப்பட்டனர். ஏனையவர்கள் கொய்யாக்குளம் பகுதியில் வைத்துக் கண்டுபிடிக்கப்பட்டனர். அவர்கள் அனைவரும் ஒட்டுசுட்டான் பொலிஸ் நிலையத்துக்கு அழைத்துச் செல்லப்பட்டனர். அவர்களிடம் பொலிஸாரால் வாக்குமூலங்கள் பெறப்பட்ட பின்னர் விடுவிக்கப்பட்டுள்ளனர். (ஒ,5,19)

தனிமைப்படுத்தப்பட்டோர்...

நிலையங்களை அமைப்பதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக சுயாதீன தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவின் தலைவர் மஹிந்த தேசப்பிரிய தெரிவித்தார். தனிமைப்படுத்தலுக்கு உட்படுத்தப்பட்டிருந்ததன் காரணமாக தபால் மூல வாக்களிப்பை தவறவிட்ட வாக்காளர்களுக்கு ஓகஸ்ட் மாதம் 4 ஆம் திகதி வாக்களிக்க வாய்ப்பளிப்பது தொடர்பிலும் ஆராயப்பட்டுள்ளதாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார். சுயாதீன தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவில் நடைபெற்ற ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் இதனைத் தெரிவித்த அவர் மேலும் கூறிய தாவது:

தனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ள வாக்காளர்களுக்கான 3 வேலைத்திட்டங்கள் குறித்து நாம் கலந்துரையாடியுள்ளோம். வீடுகளில் தனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளவர்கள் வாக்களிப்பில் கலந்து கொள்ள முடியாது என்று ஆரம்பத்தில் எண்ணினோம். எனினும் தற்போது அதிகளவானவர்கள் தனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளமையால் அவர்களுக்காக தனி வாக்கெடுப்பு நிலையங்களை அமைப்பது அல்லது நடமாடும் வாக்கெடுப்பு நிலையங்களை நிறுவுவது குறித்து அவதானம் செலுத்தியுள்ளோம்.

தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவிடம் சட்ட ரீதியான ஆலோசனைகளைப் பெற்று அதற்கான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். சுய தனிமைப்படுத்தலில் மற்றும் இரண்டாவது முறையாக தனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளவர்களை சாதாரண வாக்கெடுப்பு நிலையங்களுக்கு அனுமதிப்பதற்கு நாம் எதிர்பார்க்கவில்லை. வாக்கெடுப்பு நிலையங்களில் வைரஸ் பரவலுக்கு நாம் ஒருபோதும் இடமளிக்கப் போவதில்லை. தனிமைப்படுத்தல் நிலையங்களிலுள்ளவர்களுக்கும் நாம் நிச்சயமாக வாக்களிக்கும் உரிமையைப் பெற்றுக் கொடுப்போம். அங்கு சேவையாற்றும் அரச அதிகாரிகள், பொதுச் சுகாதார பரிசோதகர்கள் மற்றும் சுகாதாரத்துறையினரின் உதவியுடன் அங்கு வாக்கெடுப்பு நிலையங்கள் அமைக்கப்படும். கொரோனா ஒழிப்பிற்கான ஜனாதிபதி செயலணியுடன் இணைந்து இதற்கான யோசனைகளைப் பெறுவதற்கு எதிர்பார்த்துள்ளோம்- என்றார். (ஒ,5)

சுகாதார...

சுகாதார அமைச்சர் பவித்திரா வன்னியா ராச்சி தெரிவித்தார். தேர்தலின் போது பின்பற்றப்பட வேண்டிய சுகாதார பாதுகாப்பு வழிகாட்டல் ஆலோசனைகள் சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகத்தால் வெளியிடப்பட்டு 5 வாரங்கள் கடந்துள்ளன. எனினும் அவை இன்னும் வர்த்தமானி அறிவித்தலாக வெளியிடப்படாமையால் பரப்புரைக் கூட்டங்களில் சமூக இடைவெளி உள்ளிட்ட சுகாதார பாதுகாப்பு ஆலோசனைகள் பின்பற்றப்படாமையால் நடவடிக்கை எடுக்க முடியாத நிலைமை காணப்படுவதாக சுயாதீன தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவின் தலைவர் மஹிந்த தேசப்பிரிய அண்மையில் கவலை தெரிவித்திருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது. (ஒ,5)

செப்ரெம்பர் மாதம்..

மாதங்களில் தொழிலின்மை காரணமாக ஊழியர்களை வீடுகளில் தங்கவைக்க நேரிட்ட நிறுவனங்களின் ஊழியர்களுக்கான அடிப்படை சம்பளத்தில் 50 வீதம் அல்லது 14 ஆயிரத்து 500 ரூபா ஆகிய இரண்டில் மிகவும் சாதகமான தொகையை செலுத்துவதற்கு அரசு தீர்மானித்துள்ளது. சேவை வழங்குநர்கள், தொழிற் சங்கங்கள் மற்றும் திறன்விருத்தி மற்றும் தொழில் உறவுகள் அமைச்சின் அதிகாரிகளுடன் இடம்பெற்ற பேச்சில் இணக்கம் காணப்பட்டுள்ளது. இந்த இணக்கப்பாட்டிற்கு அமைய தனியார் துறையினருக்கு எதிர்வரும் செப்ரெம்பர் மாதம் வரை அந்தத் தொகையை செலுத்துவதற்கு அமைச்சரவை அனுமதி வழங்கியுள்ளதாக அமைச்சரவை தீர்மானங்களை அறிவிக்கும் ஊடக சந்திப்பில் இணை அமைச்சரவை பேச்சாளர், அமைச்சர் பந்துல குணவர்தன தெரிவித்துள்ளார். (ஒ,5)



பொலிஸ் நிலையம்....

பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த ஒருவர் உயிரிழந்திருந்தார். இந்த துப்பாக்கிப் பிரயோக சம்பவத்துடன் தொடர்புடைய பிரதான சாட்சியாளர்கள் இருவர் இன்று காலை 5 மணியளவில் பொலிஸ் அதிகாரிகள் சிலரால் ஜீப் ஒன்றில் அழைத்துச் செல்லப்பட்டமையை அடுத்து பொலிஸ் நிலையத்தின் முன்னால் பிரதேசவாசிகள் ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டவர்கள் பொலிஸ் நிலையத்தின் மீது கல்விச்சு மேற்கொண்டுள்ளனர். இதனையடுத்து பொலிஸார், அவர்கள் மீது கண்ணீர் புகைபிரயோகம் மேற்கொண்டுள்ளனர் எனத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

இந்நிலையில், குறித்த வழக்கு தொடர்பான விசாரணைகள் இன்று கல்கிஸ்ஸ் நீதிவான் நீதிமன்றத்தில் இடம்பெற்ற நிலையில், இவ்வாறு பொதுமக்கள் எதிர்ப்பு நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டனர் எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (ஒ,5)

வழிதவறிய பல்கலை...

இறுதியாண்டுப் பரீட்சை கடந்த மாதம் இடம்பெற்றது. இவர்களுக்கான பெறுபேறுகள் இன்னமும் வெளியாகவில்லை. இந்த நிலையில் இவர்களில் 9 பேர் முல்லைத்தீவுக்கு சுற்றுலா சென்றுள்ளனர்.

உடையார்கட்டு ஊடக முத்தையன்கட்டு குளத்தைப் பார்வையிடுவதற்கு நேற்றுக் காலை சென்றுள்ளனர். இவர்கள் பெருங்காட்டுப் பகுதிக்குள் சென்றுள்ளனர். இராணுவ முகாம்களை அண்மித்த பகுதிகள் ஊடகச் சென்று கொய்யாக்குளம் வரையில், சுமார் 15 கிலோ மீற்றர் தூரம் வழி தெரியாமல் நடந்து சென்றுள்ளனர். இவர்கள் இரண்டு குழுக்களாக காட்டினுள் பிரிந்து



பெரமுன - சு.க. மோதல் 'போஸ்' கொடுத்த கோத்தா

கொழும்பு, ஜூலை 16
அண்மைக் காலமாக பொது ஜனபெரமுன, சிறிலங்கா சுதந்திரக்கட்சியின் பிரமுகர்கள் சிலர் பகிரங்க மோதலில் ஈடுபடுகின்றமை குறித்து கடும் தொனியில் விமர்சித்துள்ளார் ஜனாதிபதி கோத்தாபய ராஜபக்ஷ. இந்த மோதலில் தீவிரமாக ஈடுபடும் தனது தீவிர விசுவாசியான பிரசன்ன ரணதுங்கவையும் வைத்துக்கொண்டு, நேற்றைய அமைச்சரவை கூட்டத்தில் கடுமையான அதிருப்தியை கோத்தாபய வெளியிட்டுள்ளார். கம்பஹா, பொலன்னறுவை, மாத்தறை மாவட்ட பிரமுகர்களே இந்த மோதலில் ஈடுபட்டு வருகிறார்கள். இரு கட்சிகளின் வேட்பாளர்களையும் சேர்த்து பூசுவது, பொதுஜன பெரமுனவின் தேர்தல் பரப்புரையை பெரிதும் பாதிப்பதாகவும், உடனடியாக இந்த விதமான மோதல்களை சம்பந்தப்பட்டவர்கள் நிறுத்திக்கொள்ள வேண்டுமெனவும் தெரிவித்துள்ளார். (ஒ,5)



பல திணைக்களங்களிலும் ஆடிக்கூழ் வழங்கப்பட்டது

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 16
தமிழர்களின் பாரம்பரிய நிகழ்வான ஆடிக்கூழ் காய்ச்சி உண்டு மகிழும் நிகழ்வு வீடுகளிலும் திணைக்களங்களிலும் இன்று நடைபெற்றது. யாழ்ப்பாண கல்வி வலயம் உட்பட அநேக மான திணைக்களங்கள் மற்றும் நிறுவனங்களில் ஆடிக்கூழ் காய்ச்சப்பட்டு பரிமாறப்பட்டு உண்டு

மகிழ்ந்தனர். இந்துக்களால் விசேடமாக ஆடிப் பிறப்பன்று ஆடிக்கூழ் காய்ச்சி பரிமாறப்படுகிறது. கொரோனாத் தொற்றால் பாடசாலைகள் மூடப்பட்டுள்ளமையால் பாடசாலைகளில் ஆடிக்கூழ் காய்ச்சி பகிர்ந்து உண்டு மகிழும் நிகழ்வு இடம்பெறவில்லை. எனினும், ஏனைய இடங்களில் இன்று ஆடிக்கூழ் காய்ச்சி அருந்தி மகிழ்ந்தனர். (த-422)

வடக்கை மீட்கும் அரசியல் சமரையே கைவிடமாட்டோம்!

பொறுமை காத்தேனும் வெற்றியை நோக்கிப் பயணிப்போம் என்கிறார் நாமல்

கொழும்பு, ஜூலை 16
போரிலிருந்து வடக்கை மீட்டு விட்டோம். அடுத்ததாக இனரீதியான அரசியல் பிடிக்குள் இருந்தும் வடக்கை மீட்டுவதற்கும் வடக்கு மக்களின் மனங்களை வெல்வதற்கு எமக்கும் இன்னும் காலம் எடுக்கும். அதுவரையில் பொறுமை காப்போம். ஆனால், நம்பிக்கையைப் பெறுவதற்கான போராட்டத்தைக் கைவிட மாட்டோம். இவ்வாறு சிறிலங்கா பொதுஜன பெரமுனவின் அம்பாந்தோட்டை மாவட்ட வேட்பாளரான நாமல் ராஜபக்ஷ தெரிவித்தார். கடந்த 10 ஆண்டுகளாக நீங்கள் வடக்குக்கு சென்றுவருகின்றீர்கள். இளைஞர்களை சந்திக்கிறீர்கள். அப்படி இருந்தும் ஏன் இன்னும் அங்கு வாழும் இளைஞர்களின் ஆதரவை பெறமுடியாதுள்ளது என்று எழுப்பப்பட்ட கேள்விக்கு பதிலளிக்கையிலேயே நாமல் ராஜபக்ஷ மேற்கண்டவாறு கூறினார். அவர் மேலும் தெரிவித்தாவது: தெற்கு இளைஞர்களுக்கு இணையானவர்களே வடக்கு இளைஞர்களும். அவர்களிடம் நான் வித்தியாசத்தைக் காணவில்லை. தேசிய கட்சியொன்றுக்கு வாக்களிப்பதற்கான

வாய்ப்பை முதலில் நாம் அவர்களுக்கு வழங்கவேண்டும். ஜனாதிபதித் தேர்தலின் போது மாத்திரமே அந்த வாய்ப்பு வழங்கப்படுகின்றது. அதுவும் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் ஊடாகவே வாக்குகளைப் பெற முயற்சிக்கப்படுகின்றது. மைத்திரிபால சிறிசேனவும், சஜித் பிரேமதாசவும் அவ்வாறே வாக்குகளைப் பெற்றனர். எமக்கு 6 அல்லது 8 வீதம் கிடைத்தாலும் பரவாயில்லை, தனிவழியில் செல்லவேண்டும் என்ற முடிவில் இருக்கின்றோம். எனவே, தேசிய நீரோட்டத்துக்குள் சங்கமிப்பதற்கு அவர்களுக்கு அவகாசம் வழங்க வேண்டும். வாக்கு கிடைக்கவில்லை என்பதற்காக முயற்சியை கைவிடக்கூடாது. உதாரணமாக ஜே.வி.பி. இளைஞர்களை ஐக்கிய தேசியக்கட்சி கொன்றது. அவ்வாறு செய்த ஐக்கிய தேசியக்கட்சியும், ஜே.வி.பியும் இணைவதற்கு 30 ஆண்டுகள் எடுத்தன. இருதரப்புகளும் இணைந்து செயற்படவில்லை எனக்கூறமுடியாது. கடந்த காலங்களில் ஐக்கிய தேசியக் கட்சி அரசுக்கு ஆதரவாகவே ஜே.வி.பி. உறுப்பினர்கள் நாடாளுமன்றத்தில் வாக்களித்துள்ளனர். 2 ஜனாதிபதித் தேர்தல்களில் ஐ.தே.க. பக்கம் நின்றனர். ஆனாலும் இதற்கு 30 ஆண்டுகள் எடுத்தன. எமது அரசியல் பயணத்துக்கு வடக்கு மக்களின் நம்பிக்கையைப் பெறுவதற்கு 30 ஆண்டுகள் எடுக்கும் என நாம் கூறவில்லை. அதற்காக தொடர்ந்தும் முயற்சிக்க வேண்டும். குறிப்பாக புலம்பெயர் தமிழர்கள் இன்னும் தனி நாட்டுக்காக குரல் எழும்பும் நிலையிலும், தெற்கிலுள்ள தேசிய கட்சி வடக்கில் அரசியல் செய்யாத நிலையிலும் கூட எமக்கு 10 வீத வாக்குகள் கிடைக்கின்றன. எனவே, வடக்கை கைவிட வேண்டாம் என தெற்கிலுள்ள கட்சிகளிடம் கேட்டுக்கொள்கின்றேன். இற்றைக்கு 30 ஆண்டுகளுக்கு முன்னர் வடக்கில் இனரீதியிலான அரசியல் இருக்கவில்லை. தேசிய அரசியலே அங்கு முன்னெடுக்கப்பட்டது. எனவே, தேசிய நீரோட்டத்தில் அவர்களைச் சங்கமிக்கவைப்பதற்கு வாய்ப்பு வழங்கவேண்டும். எனவே, வடக்கு அரசியலை கைவிட வேண்டாம் என கட்சிகளிடம் கேட்டுக்கொள்கின்றேன்- என்றார். (ஒ,5,44)

பிடுங்க, இப்ப அந்தக் கட்சி இளைச்சுப் போச்சு. இனிப் பழையபழ அழகு எண்டு சனத்தை வெருட்ட வெளிக்கிட்டால், அவ்வளவுதான். இருக்கிற வாக்கும் இல்லாம போடும்.
அதாவது அந்தக் கட்சி அழிவாங்கி போய் ஆகிரதெண்டு முடிவெடுத்திருது போல. நேற்றும், முந்தநாளும் தங்கள் உறுப்பினர்கள் மீது மாற்றுக் கட்சியினர் கொலைவெறித் தாக்குதல் எண்டு சொல்லிக் கொண்டு திரியினம். ஆனால் சாதாரண கைகலப்பைத் தான் அவர்கள் இப்படிக் கொலைவெறித் தாக்குதல் என்ற ரேஞ்சுக்குப் பீல்டப் பண்ணுவதாக, பொலிஸார் கூறுகின்றனர். கைகலப்பையே அந்தக் கட்சியினர் கொலைவெறித் தாக்குதல் என்றால், வீரபுருந்து அப்பாவினை வெட்டிக் கொன்றதும், இளைஞர்களைக் கடத்தி சித்திரவதை செய்து கொன்றதும், நட்பு நகர விதியில் வைத்து கண்மூடித்தனமாகச் சுட்டுக் கொன்றதும் எந்தவகைக்குள் அடங்கும் என்று அந்தக் கட்சியின் பழையகால செயற்பாடுகளைக் கண்ணுற்றவர்கள் கேட்கிறார்கள். வாழ்க்கை ஒரு வட்டம். அவர்கள் விதைத்த வினை இப்போது அவர்களுையே அறுக்கக் காத்திருக்கிறது. -யட்சி



தேசிய அரசு என்ற பேச்சுக்கே இடமில்லை பெரமுன திட்டவட்டம்

கொழும்பு, ஜூலை 16
பொதுத்தேர்தலின் பின்னர் தேசிய அரசு அமைக்கும் எண்ணம் சிறிலங்கா பொதுஜன பெரமுனவுக்கு கிடையாது என்று கொழும்பு மாவட்ட வேட்பாளர் சசில் பிரேமஜயந்த தெரிவித்தார். சிறிலங்கா பொதுஜன பெரமுனவின் ஊடகவியலாளர் மாநாடு கொழும்பிலுள்ள அந்தக் கட்சியின் தலைமை அலுவலகத்தில் இன்று நடைபெற்றது. இதன்போது கருத்து வெளியிடக்கையிலேயே சசில் பிரேமஜயந்த மேற்கண்டவாறு கூறினார். இது தொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவித்தாவது: கொரோனா தொடர்பில் அரசு மீதும், சுகாதார அமைச்சர் மீதும் ரணில் விகிரமசிங்க குற்றஞ்சாட்டி வருகின்றார். மறுபுறத்தில் திசை தெரியாமல் தேசிய மக்கள் சக்தியின் பயணம் தொடர்கின்றது. தேர்தலின் பின்னர் தேசிய அரசு அமையும் என விமர்சிக்கின்றனர். ஆனால் நாம் தேசிய அரசு அமைக்கமாட்டோம். அதற்கான தேவையும் ஏற்படாது. மூன்றிலிரண்டு பெரும்பான்மையே எமது இலக்காக இருக்கின்றது. அதற்கேற்ற வகையிலேயே வியூகம் வகுக்கப்பட்டுள்ளது. இலக்கை அடைவோம். எமது அணியின் பங்களிப்புடன் ஆட்சி அமைப்போம். அதேவேளை, கொரோனா 2ஆவது அலை ஏற்படவில்லை என சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் கூறியுள்ளார். கத்தகாடு புனர்வாழ்வு முகாமில் கொத்தணி பரவலே ஏற்பட்டுள்ளது. அதனை கட்டுப்படுத்துவோம்- என்றார். (ஒ,5,44)

விடுதலைப் புலிகளை அழித்தமைபோல் கூட்டமைப்பையும் அழிக்கமுடியாது

வினோநோகராதலிங்கம் சூளுரை

விடுதலைப் புலிகளையோ, அவர்கள் போராட்டத்தையோ ஆயுதபலம் கொண்டு அழித்த மையைப் போன்று தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பை அழிக்க முடியாது என தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பின் வன்னி மாவட்ட வேட்பாளர் வினோ நோகராதலிங்கம் தெரிவித்துள்ளார்.

நேற்றையதினம் முல்லைத்தீவு மாவட்டத்தில் இடம்பெற்ற நிகழ்வில் கலந்துகொண்டு கருத்து தெரிவிக்கையிலேயே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.

அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், விடுதலைப் புலிகளை சர்வதேச பலத்தின் உதவியுடன் அழித்த



மைப் போன்று விடுதலைப் புலிகளின் மறுவடிவமாக இருக்கின்ற தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பை- விடுதலைப் புலிகளால் அரசியல்ரீதியான செயற்பாடுகளுக்காக உருவாக்கப்பட்ட கூட்டமைப்பை அழிப்பதற்கு இந்த அரசு முனைந்து கொண்டிருக்கின்றது. ஆனால் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பை அழிக்க

முடியாது என்பதை இந்தத் தேர்தல் முடிவுகள் பறைசாற்றி நிக்கும்.

வன்னியில் தமிழ்மக்களின் வாக்குப் பலத்தைப் பிரித்து - சிதைத்து அரசியல்ரீதியான இனவாதபோக்கிலான பிரசாரங்கள் ஊடாக வெற்றியைப் பெறுவதற்கு தேசியக் கட்சிகள் முனைந்து கொண்டிருக்கின்றன. ஆனால் நாங்கள் தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்புடன் ஒன்றித்து பயணித்து, தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பை அரசு காப்போம் என்பதையும், கூட்டமைப்பை சிங்களக் கட்சிகளால் அழிக்கமுடியாது என்ற செய்தியையும் சிங்கள தேசத்திற்கு தமிழ் மக்கள் காட்டுவார்கள் என்ற நம்பிக்கை உள்ளது என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். (ரி3-19)

கதிர்காம யாத்திரிகருக்கு கொரோனா

கொழும்பு, ஜூலை 16

கதிர்காமத்துக்கு யாத்திரைக்குச் சென்ற நபர் ஒருவர் கொரோனாத் தொற்றுக்குள்ளாகியுள்ளார் என அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளார்.

இதன் காரணமாக, அவர் கதிர்காமத்தில் தங்கியிருந்த விடுதி, அதன் உரிமையாளர், அவரது மனைவி மற்றும் ஊழியர்கள் உட்பட 9 பேர் சுய தனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளனர் என சுகாதாரப் பரிசோதகர் சமன் திலா நாயக்க தெரிவித்துள்ளார். பொலனறுவை, திவுலன்கடவல பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த 25 வயதுடைய இராணுவ கொப்ரல் ஒருவரே இவ்வாறு கொரோனாத் தொற்றுக்கு உள்ளாகியுள்ளார்.

இச் சம்பவம் தொடர்பில் மேலும் தெரியவருவதாவது;

அவர் கடந்த 7ஆம் திகதி 20 பேர் கொண்ட குழுவினருடன் கதிர்காமத்துக்கு யாத்திரை சென்றுள்ளார். பின்னர் அங்குள்ள விடுமுறை விடுதி ஒன்றில் தங்கியுள்ளார். கிரிவெஹர மற்றும் தேவாலயத்துக்குச் சென்று 8 ஆம் திகதி அங்கிருந்து சென்றுள்ளார் சுகாதார அமைச்சினால் ஊவாமாகாண சபையின் சுகாதார பணிப்பாளருக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

அத்துடன் அவர் அங்கு சில பகுதிகளுக்குச் சென்று பலருடன் பழகியுள்ளார். அதற்கமைய அவர் கதிர்காமம் சென்றது முதல் அவர் பழகிய நபர்கள் தொடர்பில் விசாரிக்கப்பட்டு வருகின்றது. எதிர்வரும் நாட்களில் கதிர்காமத்தில் மேலும் சில கொரோனா நோயாளிகள் அடையாளம் காணக்கூடும் என்பதனால் அனைத்து மக்களும் அத்தியாவசிய விடயங்களைத் தவிர்த்து வெளியே செல்ல வேண்டாம் எனவும், மக்களுடன் பழகுவது மிகவும் அவதானமாக மேற்கொள்ள வேண்டும் எனவும், முகக் கவசம் அணிவது கட்டாயம் எனவும் சுகாதார ஆலோசனைகளை கடுமையாகப் பின்பற்ற வேண்டும் எனவும் பிரதேச மக்களுக்கு கட்டுபாடுகள் விதிக்கப்பட்டுள்ளன. (ரி2)

நண்பர்களுக்கிடையில் மோதல்; ஒருவர் பலி

கொழும்பு, ஜூலை 16

கூரிய ஆயுதத்தால் தாக்கப்பட்டுக் களனி பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட தலவத்த, கோனவல பகுதியில் இளைஞர் ஒருவர் கொலை செய்யப்பட்டுள்ளார்.

இந்தப் பகுதியில் வாடகை அறையொன்றில் தங்கியிருந்த இரு நண்பர்களுக்கிடையில் நேற்றிரவு ஏற்பட்ட மோதல் காரணமாக மேற்கண்ட சம்பவம் இடம்பெற்றுள்ளது. தாக்குதலில் காயமடைந்த 18 வயதுடைய நபர் கிரிபத்கொடை வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்ட நிலையில் சிகிச்சை பயின்றி உயிரிழந்துள்ளார். இச் சம்பவத்துடன் தொடர்புடைய சந்தேகநபரை பொலிஸார் கைதுசெய்துள்ளனர். (ரி1)



வடமராட்சி கால்பந்தாட்ட சங்கத்தால் அன்பளிப்பு

பருத்தித்துறை, ஜூலை 16

பருத்தித்துறை ஆதார வைத்தியசாலையின் துரித அபிவிருத்திக்காக வடமராட்சி கால்பந்தாட்டச் சங்கத்தால் ஒரு லட்சம் ரூபா அன்பளிப்பாக வழங்கப்பட்டுள்ளது.

பருத்தித்துறை ஆதார வைத்தியசாலையின் துரித அபிவிருத்திக்காக நிதி சேகரிப்பதற்கான நன்கொடையாளர் தின நிகழ்வு வைத்தியசாலையின் அத்தியட்சகர் வே.கமலநாதன் தலைமையில் இன்று மந்திகை ஆதார வைத்தியசாலையின் கேட்போர் கூடத்தில் நடைபெற்றது.

இந் நிகழ்வில் வடமராட்சி கால்பந்தாட்டச் சங்கத்தின் நிறைவேற்றுக்குழுத் தலைவர் ரி.வரதராசாவால் நிதி வழங்கப்பட்டதுடன், அன்பளிப்பு வழங்கிய மைக்கான நினைவுப் பரிசை வடமாகாண சுகாதாரப் பணிப்பாளர் வைத்தியர் கே.கேதீஸ்வரன் வழங்கிக் கௌரவித்தார். (ரி-108)

கொரோனா பரவலுக்கு காரணமான புகையிலையை தடை செய்க!

கொழும்பு, ஜூலை 16

கொரோனா வைரஸ் பரவலுக்கு அதிக பாதிப்பை ஏற்படுத்தும் புகையிலைகளைத் தடைசெய்யுங்கள் என்று இலங்கை புகையிலை மற்றும் மதுபானம் மீதான தேசிய ஆணையகத்தின் தலைவர் வைத்தியர் சமாத ராஜபக்ஷ தெரிவித்துள்ளார்.

தனிமைப்படுத்தல் நிலையங்களில் உள்ள போதைப்பொருளுக்கு அடிமையானவர்களினால் இந்த விடயம் உறுதியாகியுள்ளது என்று அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

ஆபத்தான போதை மருந்துகள், போதைப்பொருள் அல்லது புகையிலை காரணமாக ஏற்படும் மயக்க நிலையானது கொரோனாப் பரவலுக்கு பிரதான காரணமாகின்றதெனவும் அவர் சுட்டிக்காட்டியுள்ளார். (ரி1)

மன்னார் மாவட்டச் செயலகத்தில் ஆடிப்பிறப்பு

மன்னார், ஜூலை 16

வடக்கு மாகாண பண்பாட்டலுவல்கள் திணைக்களத்தின் அனுசரணையில் வருடாந்த ஆடிப்பிறப்பு கொண்டாட்டம் மன்னார் மாவட்டச் செயலகத்தில் இன்று காலை 8 மணியளவில் மன்னார் மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் சி.ஏ.மோகன்றால் தலைமையில் இடம்பெற்றுள்ளது.

ஆடிப்பிறப்பின் தந்தை என்று போற்றப்படும் நவாலியூர் சோமசுந்தரப் புலவர் (தங்கத்தாத்தா) அவர்களின் படத்துக்கு

மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் மற்றும் அதிகாரிகள் மாலை அணிவித்து அஞ்சலி செலுத்தினர். அதனைத் தொடர்ந்து மாவட்டச் செயலக அலுவலர்களினால் “ஆடிப்பிறப்புக்கு நாளை விடுதலை” என்னும் பாடலும் இசைக்கப்பட்டது. நாட்டில் ஏற்பட்டுள்ள “கொரோனா” அசாதாரண சூழ்நிலையைக் கருத்தில் கொண்டு எளிமையான முறையில் சுகாதார நடைமுறையைப் பின்பற்றி 2020ஆம் ஆண்டுக் கான ஆடிப்பிறப்பு கொண்டாட்டப் பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது. (ரி3-56)





மோட்டார் சைக்கிள்கள் மோதுண்டு விபத்து

கொடிகாமம், ஜூலை 16

இரண்டு மோட்டார் சைக்கிள்கள் மோதிக் கொண்டதில் ஒருவர் மயங்கிய நிலையில் யாழ் போதனா வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார்.

இந்தச் சம்பவம் நேற்றுக் காலை பலாலி கோப்பாய் வீதி டிப்போவுக்கு அருகில் இடம்பெற்றுள்ளது.

பலாலி வீதி வழியாகப் புன்னாலைக்கட்டுவன் நோக்கிப் பயணித்த மோட்டார் சைக்கிளும், கோப்பாய் டிப்போவுக்கு அருகில் உள்ள கடையிலிருந்து பிரதான வீதியை நோக்கி ஏற முற்பட்ட மோட்டார் சைக்கிளும் மோதுண்டதிலேயே இந்த விபத்து இடம்பெற்றுள்ளதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ரி3-159)

போதனாசிரியர்களுக்கான விண்ணப்பம் கோரல்

இலங்கை தொழிற்பயிற்சி அதிகார சபையின் யாழ்.மாவட்ட தொழிற்பயிற்சி நிலையங்களில் கற்பிப்பதற்கு முதியோர் பராமரிப்பாளர் கற்கைநெறி மற்றும் ஜப்பான் மொழியியல் கற்கைநெறி என்பவற்றுக்கு போதனாசிரியர்களுக்கான விண்ணப்பங்கள் கோரப்பட்டுள்ளன.

விண்ணப்பிக்க விரும்புவோர் தமது சுயவிவரக் கோவை, சான்றிதழ்களின் பிரதிகள் மற்றும் அனுபவச் சான்றிதழ்கள் என்பவற்றை இணைத்து உதவிப் பணிப்பாளர், இலங்கை தொழிற்பயிற்சி அதிகார சபை, இல.120, கே.கே.எஸ். வீதி, யாழ்ப்பாணம் என்னும் முகவரிக்கு எதிர்வரும் 24ஆம் திகதிக்கு முன்னர் அனுப்பிவைக்குமாறு இலங்கை தொழிற்பயிற்சி உதவிப்பணிப்பாளர் கு.நிரஞ்சன் அறிவித்துள்ளார். (ரி3)

விபத்தில் உயிரிழந்த கான்ஸ்டபிளுக்கு சார்ஜண்ட் பதவி

ஹக்மன, ஜூலை 16

ஹக்மன விபத்தில் உயிரிழந்த பொலிஸ் கான்ஸ்டபிள், சார்ஜண்ட் பதவிக்கு தரம் உயர்த்தப்பட்டுள்ளார்.

ஹக்மன பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட கொங்கல பகுதியில் அமைந்துள்ள வீதிச் சோதனைச் சாவடி யொன்றில் கடமையில் ஈடுபட்டிருந்தபோதே அவர் மீது டிப்பர் வாகனம் மோதுண்டு உயிரிழந்துள்ளார்.

இந்த நிலையிலேயே விபத்தில் உயிரிழந்த பொலிஸ் கான்ஸ்டபிள், சார்ஜண்ட் பதவிக்கு தரமுயர்த்தப்பட்டுள்ளார் என பொலிஸ் ஊடகப் பிரிவு தெரிவித்துள்ளது. (ரி2)

உணவகத்துக்கு எதிராக ரூ.55,000 அபராதம்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 16

சுகாதார சீர்கேடுகளுடன் இயங்கி வந்த இரு உணவகங்களுக்கு எதிராக யாழ்.மாநகர சுகாதார பரிசோதகர் அ.சுரேஷ்குமாரால் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

யாழ்ப்பாணம் பிரதான வீதியில் சுகாதார விதிமுறைகளுக்கு முரணான வகையில் இயங்கிவந்த உணவகத்தின் உரிமையாளருக்கு எதிராக ஏழு குற்றச்சாட்டுக்கள் முன்வைக்கப்பட்டு யாழ். மேலதிக நீதிமன்றத்தில் வழக்குத்தாக்கல் செய்யப்பட்டது. இவ் வழக்கு விசாரணைக்கு எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டபோது அவ் உணவகத்தின் உரிமையாளர் குற்றத்தை ஏற்றுக்கொண்டதை அடுத்து 35 ஆயிரம் ரூபா அபராதம் விதித்த நீதிவான் மறு அறிவித்தல் வரை உணவகத்தைப் பூட்டி சீல் வைக்குமாறு உத்தரவிட்டுள்ளார்.

இதேவேளை, யாழ். கச்சேரி பகுதியில் சுகாதார சீர்கேடுகளுடன் இயங்கிய உணவகத்தின் உரிமையாளருக்கு எதிராக 4 குற்றச்சாட்டுக்கள் சுமத்தப்பட்டு நீதிமன்றத்தில் தாக்கல் செய்யப்பட்ட வழக்கில் உணவக உரிமையாளர் குற்றத்தை ஏற்றுக்கொண்டதையடுத்து அவருக்கு நீதிவான் 20 ஆயிரம் ரூபா தண்டம் விதித்துள்ளார். (ரி3)



சுழிபுரம் விக்டோறியாக் கல்லூரி பழைய மாணவர் சங்க அமைப்பினரால் முல்லைத்தீவு நெடுங்கேணி மாமடுச்சந்தி வெள்ளைப்பிள்ளையார் ஆலய "கற்பகா" அறநெறிப் பாடசாலை மாணவர்களை கொரோனாத் தொற்றிலிருந்து பாதுகாப்பதற்காக கால்களைப் பயன்படுத்தி கை கழுவும் உபகரணங்கள் இரண்டும் மாணவர்களின் உடல் வெப்பநிலையை அளவிடும் கருவி ஒன்றும் அன்பளிப்பாக வழங்கப்பட்டுள்ளன. (ரி3-222)



விபத்துக்களைத் தடுக்க விசேட கலந்துரையாடல்

கிளிநொச்சி, ஜூலை 16

கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் அதிகரித்து வரும் வீதி விபத்துக்களைத் தடுப்பது தொடர்பாக கிளிநொச்சி மாவட்ட செயலர் றுரபவதி கேதீஸ்வரன் தலைமையில் மாவட்டச் செயலக மாநாட்டு மண்டபத்தில் கலந்துரையாடல் ஒன்று நடைபெற்றது.

இந்தக் கலந்துரையாடலில், கட்டாக்காலிகளாகத் திரியும் கால்நடைகள், அதிகரித்த பாரணந்திகளின் போக்குவரத்து, சேதமடைந்த வீதிகள், மக்கள் வீதி சமிக்ஞைகளைப் பின்பற்றாமல் பயணிப்பது போன்ற காரணங்களால் விபத்துக்கள் ஏற்படுவதற்கான காரணங்கள் தொடர்பில் ஆராயப்பட்டமையுடன், இது தொடர்பில் குழு ஒன்றை அமைத்து விபத்துக்களைத் தடுப்பதற்கு மேற்கொள்ளக் கூடிய நடவடிக்கை தொடர்பாக ஆராய்ந்து அவற்றை நடைமுறைப்படுத்த உரியவர்களுக்கு தெரியப்படுத்துவது எனவும் முடிவெடுக்கப்பட்டது.

மேலும், கிளிநொச்சி மாவட்ட வைத்தியசாலை பணிப்பாளரும் வைத்தியசாலையின் வைத்திய நிபுணர்களும் எடுத்துள்ள இந்த முயற்சிக்கு பாராட்டுத் தெரிவித்த மாவட்டச் செயலர், கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் கடந்த ஆண்டு 278 விபத்துக்கள் பதிவாகியுள்ளன எனவும் இவற்றில் அதிகளவில் ஆண்களே விபத்துக்களால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர் எனவும் தெரிவித்துள்ளார்.

இந்தக் கலந்துரையாடலில் கிளிநொச்சி - முல்லைத்தீவு பிரதி பொலிஸ்மா அதிபர், கிளிநொச்சி மாவட்டப் பொலிஸ் நிலையங்களின் பொறுப்பதிகாரிகள், உள்ளூராட்சி உதவி ஆணையாளர், கிளிநொச்சி மாவட்ட பொது வைத்தியசாலை பணிப்பாளர், மாவட்ட பொது வைத்தியசாலை சட்ட வைத்திய அதிகாரி, சத்திரசிகிச்சை நிபுணர், வீதி அபிவிருத்தி திணைக்களப் பொறியியலாளர், பிரதேச செயலாளர்கள் எனப் பலர் கலந்துகொண்டு தமது கருத்துக்களைத் தெரிவித்தனர். (ரி3-6)



வவுனியாவில் ஆடிப்பிறப்பு கொண்டாட்டம்!!

வவுனியா, ஜூலை 16

வவுனியா தர்மலிங்கம் வீதியிலுள்ள சோமசுந்தரப் புலவரின் நினைவுத் தூபிக்கு முன்பாக வவுனியா முச்சக்கரவண்டி சங்கத்தின் அனுசரணையில் தமிழ் விருட்சம் அமைப்பின் தலைவர் எஸ். சந்திரகுமார் தலைமையில் ஆடிப்பிறப்பு கொண்டாட்டம் இன்று இடம்பெற்றது.

சோமசுந்தரப்புலவரை நினைவுகூரும் முகமாகவும் தமிழர் பாரம்பரிய நிகழ்வாகவும் ஆடிப்பிறப்புத் தினத்தில் வருடாவருடம் வவுனியா தர்மலிங்கம் வீதியிலுள்ள சோமசுந்தரப் புலவரின் நினைவுத் தூபியில் நிகழ்வுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. அந்தவகையில் தமிழருவி த. சிவகுமார், சோமசுந்தரப்

புலவரின் வாழ்க்கை வரலாற்றை நினைவுகூரும் சொற்பொழிவை மேற்கொண்டதுடன், "ஆடிப்பிறப்புக்கு நாளை விடுதலை" என்ற பாடலை விபுலானந்தா கல்லூரி மற்றும் தமிழ் மத்திய மகா வித்தியாலய பாடசாலை மாணவர்கள் பாடி மகிழ்வித்திருந்தனர்.

நிகழ்வில் கொழுக்கட்டை, ஆடிப்பிறப்புக்கூழ் என்பன வழங்கப்பட்டமையுடன், முச்சக்கரவண்டி சங்கத்தின் தலைவர் எஸ்.ரவீந்திரன், உறுப்பினர்கள், பிரதேச கலாசார உத்தியோகத்தர் வி.பிரதீபன், சமூக ஆர்வலர்கள், பொது அமைப்புக்களின் பிரதிநிதிகள் மற்றும் வர்த்தகர்கள் எனப் பலரும் கலந்து கொண்டனர். (ரி3-110, 18)

130,390 பி.சி.ஆர். பரிசோதனைகள்

கொழும்பு, ஜூலை 16

இலங்கையில் இதுவரை 130,000 க்கும் மேற்பட்ட பி.சி.ஆர். பரிசோதனைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன என சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகம் வைத்தியர் அனில் ஜாசிங்க தெரிவித்துள்ளார்.

அத்துடன், சுகாதார மேம்பாட்டு பணியகத்தின் அறிகையின் படி, பெப்ரவரி மாதம் முதல் நாட்டில் மொத்தமாக இதுவரை 130,390 பி.சி.ஆர். பரிசோதனைகள் முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளன என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதேவேளை, நேற்றையதினம் 2,470 பி.சி.ஆர் பரிசோதனைகள் முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளன என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ரி3)

அத்தியாவசிய தேவைகளுக்கு மட்டுமே வெளியே வாருங்கள்!

வைத்திய நிபுணர் சுதத் சமரவீர கோரிக்கை

கொழும்பு, ஜூலை 16

அத்தியாவசிய தேவைகளுக்கு மட்டும் உரிய சுகாதார நடைமுறைகளைப் பின்பற்றி வெளியில் செல்லுமாறு சுகாதார அமைச்சின் சிரேஷ்ட தொற்று நோயியல் வைத்திய நிபுணர் சுதத் சமரவீர நாட்டு மக்களிடம் கோரிக்கை விடுத்துள்ளார்.

அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ள தாவது:

கந்தகாடு போதைப்பொருள் புனர்வாழ்வளித்தல் நிலையத்தில் ஆலோசகர்களாகப் பணியாற்றியவர்கள் அவர்களது வீடுகளுக்குச் சென்ற பின்னர், அங்கிருந்து மேலும் பல்வேறு

இடங்களுக்குச் சென்றுள்ள மையை அவதானிக்க முடிகிறது. எனவே அவர்களிடமிருந்து வைரஸ் மேலும் பலருக்குப் பரவக்கூடிய வாய்ப்புகள் உள்ளது. அதன் காரணமாகத் தொற்றாளர்களுடன் தொடர்புகளைப் பேணியவர்களின் எண்ணிக்கையும் அதிகமாக உள்ளது. ஆகவே கொரோனா வைரஸ் தொற்று பரவக்கூடிய அவதானநிலை மிகவும் உயர்வாகக் காணப்படுகிறது.

எனவே மக்கள் அநாவசியமாக வெளிப்பயணங்களை மேற்கொள்வதைத் தவிர்த்துக்கொள்ளுமாறு கேட்டுக்கொள்கின்றோம். மிகவும் அத்தியாவசிய

தேவைகள் இருப்பின் மாத்திரம் உரிய சுகாதார நடைமுறைகளைப் பின்பற்றி வெளியில் செல்லுங்கள்.

கந்தகாடு புனர்வாழ்வளித்தல் நிலையத்தில் பணியாற்றிய ஒருவர் மாத்திரமே இராஜங்கனைக்கு வருகை தந்திருக்கிறார். எனினும் அதனையடுத்து 16 பேர் வரையில் தொற்றுக்குள்ளாகியுள்ளமை இனங்காணப்பட்டிருக்கிறது.

எனவே இது சமூகப் பரவலாக மாற்றமடைந்தால் இவ்வாறான தொரு நிலைமை ஒட்டுமொத்த நாட்டிலும் ஏற்படும் எனத் தெரிவித்துள்ளார். (ரி1)

தேர்தல் உரிமை மீறல் குறித்து முறையிட அலகு!

கொழும்பு, ஜூலை 16

2020 பொதுத் தேர்தலுடன் தொடர்புடைய மனித உரிமை மீறல் தொடர்பான விசாரணைகளை மேற்கொள்வதற்கான அலகு ஒன்று இலங்கை மனித உரிமைகள் ஆணைக்குழுவில் நிறுவப்பட்டுள்ளது.

1996 இலக்கத்துடன் தொடர்பு கொண்டு 24 மணி நேரமும் முறைப்பாடுகளை இவ் அலகில் பதிவுசெய்து கொள்ளலாம் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

எழுத்து மூலமாகக் குறித்த முறைப்பாடுகளை பதிவு செய்ய விரும்புகின்றவர்கள் தேர்தல் முறைப்பாட்டைப் பெற்றுக் கொள்ளும் அலகு, இலங்கை மனித உரிமைகள் ஆணைக்குழு இல.14 ஆர்.ஏ.த மெல் மாவத்தை, கொழும்பு 4 என்ற முகவரிக்கு அனுப்பிவைக்கலாம் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ரி1)

பரீட்சைகள் திணைக்கள சேவைகள் இடைநிறுத்தம்

கொழும்பு, ஜூலை 16

இலங்கை பரீட்சைகள் திணைக்களத்தின் ஒரு நாள் மற்றும் வழமை யான சேவைகள் அனைத்தும் மீள அறிவிக்கும் வரையில் நேற்று முதல் இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ளது என்று கல்வி அமைச்சு தெரிவித்துள்ளது.

நாட்டில் நிலவிவரும் கொரோனா அச்சம் காரணமாகப் பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளை கருத்திற் கொண்டு இந்தத் தீர்மானம் எட்டப்பட்டுள்ளது எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ரி1)

உயரமான அலைகளால் கரையோரங்கள் மூழ்கும்

அனர்த்த முகாமைத்துவ நிலையம் எச்சரிக்கை

கொழும்பு, ஜூலை 16

கடலில் ஏற்படும் உயரமான அலைகளால் கடலோரப் பகுதிகளில் கரையோரங்கள் நீரில் மூழ்குவதற்கான சாத்தியம் உள்ளது என அனர்த்த முகாமைத்துவ மத்திய நிலையம் எச்சரித்துள்ளது.

பேருவளை தொடக்கம் பொத்துவில் வரை காலி, மாத்தறை மற்றும் ஹம்பாந்தோட்டை வரை உள்ள கரையோரப் பகுதிகளில் கடல்களில் ஏற்படும் அலைகளின் உயரம் 2.0 - 2.5 மீற்றர் வரை உயரும் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அத்துடன் குறித்த கடல் பிரதேசங்கள் சில நேரங்களில் மிகவும் கொந்தளிப்பாக இருக்கும் எனவும் எச்சரிக்கப்பட்டுள்ளது.

கடற்படை, மீனவர்கள் மற்றும் கடலோர பகுதி களில் வசிப்பவர்கள் இது குறித்து விழிப்புடன் இருக்குமாறு கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டுள்ளனர். (ரி1)

தமது பணி நீக்கம் தொடர்பில் ஷானி அபேசேகர மனுத்தாக்கல்

காலி, ஜூலை 16

குற்றப் புலனாய்வுத் திணைக்களத்தின் முன்னாள் பணிப்பாளர் ஷானி அபேசேகர தனது பணி நீக்கம் மற்றும் இடமாற்றத் துக்கு எதிராக உயர் நீதிமன்றில் அடிப்படை உரிமை மீறல் மனுத்தாக்கல் செய்துள்ளார்.

கடந்த ஜனவரி மாதம், உடன் அமுலுக்கு வரும் வகையில் இவர் பணி நீக்கப்பட்டு, காலி பிரதிப் பொலிஸ்மா அதிபரின் பிரத்தியேக உதவியாளராக நியமிக்கப்பட்ட நிலையிலேயே இவர் இந்த மனுத் தாக்கலை செய்துள்ளார்.

பிரதிப் பொலிஸ்மா அதிபர், பாதுகாப்புச் செயலாளர், தேர்தல் ஆணைக்குழுத் தலைவர் மற்றும் அதன் உறுப்பினர்கள், தேசிய பொலிஸ் ஆணைக்

குழுவின் தலைவர் மற்றும் அதன் உறுப்பினர்கள், சட்டமா அதிபர் உள்ளிட்ட 17 பேரை பிரதிவாதிகளாக பெயரிட்டே அவர் இந்த மனுத் தாக்கலைச் செய்துள்ளார்.

முன்னாள் பிரதி அமைச்சர், நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் ரஞ்சன் ராமநாயக்கவுடன் ஷானி அபேசேகர உதவி பொலிஸ் அத்தியட்சகராக இருந்த போது முன்னெடுத்ததாகக் கூறப்படும் தொலைபேசி உரையாடல் ஒன்றின் ஒலிப்பதிவினால், இலங்கை பொலிஸ் சேவையின் நற்பெயருக்கு களங்கம் ஏற்படுத்தினார் என்ற காரணத்துக்காக அவர் இவ்வாறு பணி இடைநிறுத்தம் செய்யப்பட்டுள்ளார் என தேசிய பொலிஸ் ஆணைக் குழு கூட்டிக்காட்டி யுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. (ரி2)

வீதி அளவு நிர்ணய பணிகள் முன்னெடுப்பு

மட்டக்களப்பு, ஜூலை 16

மட்டக்களப்பு மாநகர சபையின் நிர்வாக எல்லைக்குட்பட்ட வீதிகளை அடையாளப்படுத்தி அந்த வீதிகளுக்கான பெயர்களையும், வீதிரேகைகளின் அளவுகளையும் நிர்ணயம் செய்தல் தொடர்பான கலந்துரையாடலானது நேற்று மட்டக்களப்பு மாநகர முதல்வர் தியாகராஜா சரவணபவன் தலைமையில் இடம்பெற்றது.

மட்டக்களப்பு மாநகரில் பல வீதிகள் பெயர் சூட்டப்படாமல் காணப்படுகின்றமையுடன், அந்த வீதிகளின் அளவுகள் தொடர்பிலும் வேறுபாடுகள் காணப்படுகின்றன. இதனை நிவர்த்தி செய்யும் வகையில் இந்தக் கலந்துரையாடல் ஒழுங்கு செய்யப்பட்டிருந்தது.

இந்தக் கலந்துரையாடலில் மாநகருக்குள் காணப்படும் வீதிகளின் விவரங்களை சேகரித்து, திருத்தங்களை ஆராய்ந்து அவற்றை வர்த்தமானியில் பிரசுரிப்பதற்கான ஒழுங்குகளை மேற்கொள்வது என்றும், வீதிரேகைகளின் அளவுகளை அந்தந்த வீதிகளுக்கு ஏற்ற வகையிலும், அந்த வீதிகளுக்கு உரித்தான நிறுவனங்களின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட அளவுகளுக்கு ஏற்ப தீர்மானித்து நடைமுறைப்படுத்துவது என்றும் அங்கு முடிவு எடுக்கப்பட்டது. (ரி2)

கொவிட் நிதியத்தின் வைப்பு மீதி அதிகரிப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 16

தனிப்பட்ட, நிறுவன அன்பளிப்புகள் மற்றும் நேரடி வைப்புகளுடன் 'இடுகம்' கொவிட் 19 சுகாதார, சமூக பாதுகாப்பு நிதியத்தின் வைப்பு மீதி 1,491 மில்லியனாக அதிகரித்துள்ளது என்று ஜனாதிபதி ஊடகப்பிரிவு வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.



இராஜாங்கனை யாயவில் 12 ஆயிரம் குடும்பங்கள் தனிமைப்படுத்தலில்

கொழும்பு, ஜூலை 16

இராஜாங்கனை யாய பிரதேசத்தில் 12 ஆயிரம் குடும்பங்கள் தனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளன என்று சுகாதார பணிப்பாளர் அனில் ஜாசிங்க தெரிவித்துள்ளார்.

இராஜாங்கனை யாய 1, 3 மற்றும் 5 இல் வாழும் குடும்பங்களே இவ்வாறு தனிமைப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. கொரோனா வைரஸ் தொற்றுக்குள்ளான சிலர் அடையாளம் காணப்பட்டமையைத் தொடர்ந்து இந்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது என்று அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார். (ரி1)

முதலையிடம் அகப்பட்ட சிறுமி மரணம்

தம்புத்தேகம், ஜூலை 16

முதலையின் தாக்குதலுக்கு உள்ளான மூன்று வயதுச் சிறுமி, உயிரிழந்த சம்பவம் மீகலேவா பகுதியில் இடம்பெற்றுள்ளது.

மீகலேவா பகுதியில் உள்ள ஏரியொன்றில் குறித்த சிறுமியும், அவரது தாயும் நேற்று மாலை நீராடச் சென்ற போதே, சிறுமி முதலையிடம் சிக்கியுள்ளார். பின்னர் வன விலங்கு அதிகாரிகள் மற்றும் பிரதேசவாசிகளால் சிறுமி முதலையிடமிருந்து காயங்களுடன் மீட்கப்பட்டார். தொடர்ந்து சிகிச்சைக்காக தம்புத்தேகம் வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்ட சிறுமி சிகிச்சை பயனின்றி உயிரிழந்து விட்டார் எனவும் இது தொடர்பான விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர் எனவும் பொலிஸார் தெரிவித்தனர். (ரி3)

புதிய வாகன இலக்கத்தகடுகளின் பட்டியல் மக்கள் பார்வைக்கு!

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 16

யாழ்ப்பாணம் மோட்டார் வாகன போக்குவரத்துத் திணைக்களத் தலைமை அலுவலகத்திலிருந்து கடந்த 9ஆம் திகதி கிடைக்கப்பெற்ற வாகன இலக்கத்தகடுகளின் பட்டியல், யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்திலுள்ள அனைத்து பிரதேச செயலகங்களிலும் மாவட்டச் செயலகத்திலுள்ள மாவட்ட மோட்டார் வாகன போக்குவரத்து திணைக்களத்திலும் பொதுமக்களின் பார்வைக்காக அறிவிப்புப் பலகையில் காட்சிப்படுத்தப்பட்டுள்ளதுடன் மாவட்டச் செயலக இணையத்தளத்திலும் பார்வையிடலாம்.

இதற்கமைய புதிதாக வாகனங்களைப் பதிவுசெய்த உரிமையாளர்கள் வாகனப் பதிவுப் புத்தகம், தேசிய அடையாள அட்டை என்பவற்றையும் மாகாணங்களுக்கிடையே வாகன உரிமை மாற்றம் பெற்றவர்கள் மேற்குறித்த இரு ஆவணங்களுடன் பழைய வாகன இலக்கத்தகடுகள் மற்றும் வாகன இலக்கம் பொறித்த ஒட்டும்தாள் என்பவற்றையும் யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட மோட்டார் வாகனப் போக்குவரத்து அலுவலகத்தில் சமர்ப்பித்து தங்கள் வாகனங்களுக்குரிய இலக்கத்தகடுகளைப் பெற்றுக் கொள்ளலாம் என மோட்டார் போக்குவரத்து திணைக்கள பிரதி ஆணையாளர் ய.பரந்தாமன் அறிவித்துள்ளார். (ரி3)

இதுவரை தேர்தல் வன்முறைகள் 769

பவர்ல் அமைப்பின் நிறைவேற்றுப் பணிப்பாளர் தெரிவிப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 16

தேர்தல் வன்முறை தொடர்பாக இதுவரை 769 சம்பவங்கள் இடம்பெற்றுள்ள போதும் மிகப் பெரிய சம்பவங்கள் எதுவும் இடம்பெற்றதாக அறிவிக்கப்படவில்லை. அத்துடன் அரசு உத்தியோகத்தர்கள் தேர்தல் பிரசாரங்களில் ஈடுபட்டுவருகின்றமை பெரிய பிரச்சினையாகும் என பவர்ல் அமைப்பின் நிறைவேற்று பணிப்பாளர் ரோஹன ஹெட்டியராச்சி தெரிவித்தார்.

பவர்ல் அமைப்பு இன்று கொழும்பில் நடத்திய செய்தியாளர் சந்திப்பில் கலந்துகொண்டு கருத்து தெரிவிக்கையிலேயே இவ்வாறு குறிப்பிட்டார் ரோஹன ஹெட்டியராச்சி.

அவர் தொடர்ந்து கருத்து தெரிவிக்கையில்,

எதிர்வரும் பொதுத் தேர்தலை

முன்னிட்டு பவர்ல் அமைப்பு 5 ஆயிரத்துக்கும் அதிக கண்காணிப்பாளர்களை நாடளாவிய ரீதியில் கடமையில் ஈடுபடுத்த நடவடிக்கை எடுத்திருக்கின்றது. இம்முறை தேர்தல் பல விசேட அம்சங்களுடன் இடம்பெறுவதால் அதற்கேற்ற வகையில் கண்காணிப்பாளர்களுக்கும் பயிற்சிகளை வழங்க நடவடிக்கை எடுத்திருக்கின்றோம். குறிப்பாக கொரோனாத் தொற்று அபாய நிலைமையில் தேர்தலை எதிர்கொள்வதால் சுகாதார பிரிவினரால் வழங்கப்பட்டிருக்கும் சுகாதார வழிகாட்டல்களை நூறு வீதம் பின்பற்ற நடவடிக்கை எடுத்திருக்கின்றோம்.

அத்துடன் கடந்த மாதம் 14 ஆம் திகதியில் இருந்து நேற்று 15 ஆம் திகதி காலை 6 மணிவரை 769 சம்பவங்கள் பதிவாகி இருக்கின்றன.

அவற்றில் தேர்தல் மற்றும் ஏனைய சட்டங்களை மீறியதாக 785 முறைப்பாடுகள் கிடைக்கப் பெற்றிருக்கின்றன. இந்த முறைப்பாடுகளில் பெரிய சம்பவங்கள் எதுவும் இதுவரை பதிவாகவில்லை.

இருந்தபோதும் அரசு அதிகாரிகள் மற்றும் அரசு வளங்கள் தேர்தல் பிரசார நடவடிக்கைக்காக பயன்படுத்தப்படுகின்றமை தொடர்பான பல முறைப்பாடுகள் கிடைக்கப் பெற்றிருக்கின்றன.

அரசு அதிகாரிகள் வாக்களிப்பு நிலையங்களின் பிரதானிகளாக நியமிக்கப்படுகின்றமையால் அவர்கள் தேர்தல் பிரசாரங்களில் கலந்து கொள்வது நீதியான தேர்தலொன்றுக்கு பெரிய பிரச்சினையாகும். அதனால் இது தொடர்பாக தேர்தல் ஆணைக்குழுவுக்கு அறிவுறுத்தி இருக்கின்றோம் - என்றார். (ரி2)

முறையாக முகக் கவசம் அணிவது கொரோனா தொற்றைக் குறைக்கும்

இலங்கை சுவாச நோய் தொடர்பான வைத்திய நிபுணர்கள் சங்கம் அறிவுறுத்து

கொழும்பு, ஜூலை 16

முகக்கவசங்கள் அணிவதை முறையாகப் பின்பற்றுவதன் மூலம் கொரோனா வைரஸ் தொற்றானது, ஏற்கனவே தொற்றுக்கு இலக்கானவர்களிடமிருந்து ஏனையோருக்கு பரவுவதை குறைத்துக் கொள்ள முடியும் என இலங்கை மக்களுக்கு அறிவுறுத்தல் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

இது தொடர்பில் இலங்கை சுவாச நோய் தொடர்பான வைத்திய நிபுணர்கள் சங்கத்தின் ஆய்வுப் பணிப்பாளர் துஷ்யந்தர மெதகெதர குறிப்பிடுகையில், குறைவான அறிகுறிகள் அல்லது அறிகுறிகள் அற்ற நிலையிலும் கொரோனா வைரஸ் தொற்றுக்கு ஒருவர் இலக்காகி

யிருக்கலாம். எனவே முகக் கவசங்களை அணிவதன் மூலமாக கொரோனா வைரஸ் தொற்றாளர்களிடம் இருந்து ஏனையோருக்கு தொற்று பரவுவதைக் குறைத்துக்கொள்ள முடியும்.

அத்துடன், மக்கள் முகக் கவசம் அணிதல் மற்றும் சமூக இடைவெளியைப் பேண வேண்டும். அதேபோல் பொது மக்கள் அதிகம் உள்ள இடங்களில் துப்புவதையும் தவிர்த்துக் கொள்ளுங்கள். மேலும், வெவ்வேறு நோய் நிலைமைகளினால் அவதியுறும் நோயாளர்களும் இந்த அறிவுறுத்தல்களைப் பின்பற்றுவதன் மூலம் உயிர் ஆபத்துகளைத் தவிர்த்துக் கொள்ளமுடியும் எனவும் தெரிவித்துள்ளார். (ரி3)

கங்கையில் மூழ்கி இருவர் பலி

பொல்பித்திகம, ஜூலை 16

கங்கையில் நீராடச் சென்ற இருவர் நீரில் மூழ்கி உயிரிழந்துள்ளனர். இந்தச் சம்பவம் பொல்பித்திகம கனபத்தன் பகுதியில் நேற்றைய தினம் இடம்பெற்றுள்ளது. ஒரே குடும்பத்தைச் சேர்ந்த 5 பேர் கங்கையில் நீராடச் சென்றுள்ளனர். அவர்களில் இருவர் நீரில் மூழ்கியுள்ளனர் எனவும் அவர்கள் பிரதேச மக்களினால் மீட்கப்பட்டு மருத்துவமனையில் அனுமதிக்கப்பட்ட நிலையில் உயிரிழந்து விட்டனர் எனவும் பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர். அத்துடன், 16 வயதுடைய பாடசாலை மாணவர் ஒருவரும் 19 வயதுடைய இளைஞர் ஒருவரும் இவ்வாறு உயிரிழந்துள்ளனர் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ரி3)

மக்களுக்கு உண்மைத் தகவல்களை வழங்குவதே சுகாதாரக் கடமை அரசு வைத்திய அதிகாரிகள் சங்கம் வலியுறுத்து

கொழும்பு, ஜூலை 16

கொரோனா வைரஸ் பரவல் தொடர்பான உண்மையான தகவல்களை மக்களுக்கு வழங்குவது சுகாதாரக் கடமை எனவும் தற்போது வழங்கப்பட்டுள்ள தெளிவுபடுத்தல்கள் போதுமானவை அல்ல எனவும் அரசு வைத்திய அதிகாரிகள் சங்கம் தெரிவித்துள்ளது.

அரசு வைத்திய அதிகாரிகள் சங்கம் நடத்திய செய்தியாளர் சந்திப்பில் அதன் செயலாளர் மருத்துவர் ஹரித அளுக்கே இதனைத் தெரிவித்துள்ளார். இது தொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது;

நிலவும் உண்மையான நிலைமையைத் தெளிவுபடுத்த வேண்டிய பொறுப்பு சுகாதார அமைச்சின் சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் உட்பட அதிகாரிகளுக்கு இருக்கின்றது என்பதை நாங்கள் அன்றும் கூறினோம், இன்றும் கூறுகிறோம். அவர்கள் பொய் கூறுகின்றனர் என்பது அர்த்தமாகாது. மக்களுக்கு வழங்கும் தெளிவுபடுத்தல்கள் போதுமானதாக இல்லை.

கொரோனாத் தொற்று ஏற்பட்டவர்களை தொற்று ஏற்படாதவர்கள் என்று கூறுகின்றனர். ஏன் அப்படி நடக்கின்றது என்பதை தெளிவு

படுத்த வேண்டும். குண்டசாலையில் ஒரு நோயாளி அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளார் என்று கூறினால் மாத்திரமே அங்குள்ள மக்கள் தம்மை பாதுகாத்துக்கொள்ள முடியும்.

அதனை அறிவிப்பதற்கு தாமதமாகும் போது பிரதேசத்தில் கொரோனா வைரஸ் பரவும் ஆபத்து அதிகம். இதனால், இந்த விடயத்தை சுகாதார அமைச்சுக்கு நினைவூட்ட விரும்புகிறோம். சகல தகவல்களையும் தாமதமின்றி, தெளிவாக மக்களுக்கு வழங்க வேண்டும் என நாங்கள் வலியுறுத்துகிறோம் - என்றார். (ரி2)